

省政府办公厅印发了《海南省加快推进数字疗法产业发展的若干措施》，为国内推出全周期数字疗法产业提供政策支持。充分利用海南自贸港独特的“省部联动”机制，推动将“构建数字疗法产业集聚发展机制”纳入“省部联动”制度集成创新任务，与国家卫生健康委、国家药监局、国家医保局联动，优化数字疗法注册审批流程，提升数字疗法产品审评效率，积极探索数字疗法支付方式创新。

二是坚持项目带动，为发展提供平台。坚持以项目化推动数字疗法成果转化，加快建设全国领先的数字疗法临床科研示范基地，遴选建设20个省级数字疗法临床试验中心，涵盖九大疾病领域方向（慢病管理、康复、肿瘤、睡眠、骨科、精神行为与认知障碍、眼科、营养、数字疗法临床研究及转化基地），覆盖数字疗法产品干预疾病领域，吸引全产业链的企业到海南落地并开展产品的临床试验和服务。儿童孤独症、老年人认知康复等一批数字疗法产品在海南推广应用或开展临床研究，已有近2000名儿童孤独症患者和2.1万名认知障碍患者接受数字疗法治疗，取得明显成效。“0-6岁孤独症谱系障碍数字疗法干预项目”“老年人认知康复数字疗法试点项目”纳入为民办实事项目，不断增强人民群众获得感、幸福感。

三是坚持降费增效，破解改革难题。聚焦群众康复服务需求大与康复机构少、水平差异大、费用高的供需矛盾，“构建数字疗法产业集聚发展机制”“以数字疗法助

力服务提质增效降费”，在显著提高医疗服务可及性和服务效率的同时，患者的康复治疗经济负担明显降低，全方位全周期数字健康服务正逐步实现，并先后获评全国数字健康典型案例、国家卫生健康委“推进医改服务百姓健康”十大新举措。

### 以强化全要素支撑为手段，为医疗卫生领域新质生产力发展注入新动力

一是强化人才支撑。加快建设符合自贸港需要的现代化卫生健康人才队伍，全面组织实施人才“万泉工程”和精英人才培养计划，以“好院长”“好医生”“银发精英”“南海系列”“妇幼双百”“京医老专家智力帮扶海南项目”等人才项目为抓手，强化引培双轮驱动，全面组织实施人才“万泉工程”。近年来，先后引进“好院长”8名，“好医生”183名，“妇幼双百”79名，496人次知名京医到我省开展智力帮扶等。

二是强化技术支撑。依托国家区域医疗中心和省级临床医学中心（重点学科），打造医疗高地。积极推进国家区域医疗中心项目，四个国家区域医疗中心建设成效明显。北京大学口腔医院三亚分院项目为过渡期医院（三亚中心医院口腔科）平移新技术4项；上海儿童医学中心海南医院实现多项高难度医疗技术落地海南，开展高难度手术次数持续提升，相关领域外转患者逐年下降，医疗服务能力持续提升；上海交大医学院附属瑞金医院海南医院落地新药新械项目

61项，其中全国首例41个，乐城政策优势初现，全省累计开展新技术新项目150余项。2023年全省医疗机构取得国家自然科学基金48项，立项数连续三年保持快速增长。医疗机构获省科学技术奖一等奖2项、二等奖4项、三等奖1项，与往年相比取得跨越式进展。

三是强化营商环境支撑。持续深化“放管服”改革和行政审批制度改革，落实“厅局长走流程”“我陪群众走流程”体验行动。在办事时限压缩上下功夫，申报材料能少尽少、办事流程能简尽简、办理时限能压尽压，大幅提升“一窗受理”“一网通办”能力。推进政务服务事项精细化梳理工作，优质高效便捷办理政务服务事项1500余件，群众满意度100%。

下一步，省卫生健康委将坚持以人民为中心的发展思想，把保障人民健康放在优先发展的战略位置，以更大力度持续推进新质生产力发展，不断优化数字健康政策环境，强化改革创新驱动，坚持以改促用、以用促健，牢牢抓住数字健康发展机遇，深入推进卫生健康服务体系的数字化转型和提档升级，在显著提高居民健康水平的同时，让海南“数字健康服务”成为面向“一带一路”国家的重要展示窗口，打造健康中国建设的海南样板。■

（作者系省卫生健康委党委书记、主任）